

聚力打造健康中国省域示范区  
健康浙江在行动

# 健康加“分” 幸福加倍

来自“浙”里的健康答卷温暖亦舒心

南 苏



一人健康是立身之本,人民健康是立国之基。

自2016年8月全国卫生与健康大会召开后,浙江省委、省政府紧紧围绕健康中国战略,以高质量高水平打造“健康中国省域示范区”为目标,搭框架、建机制、抓落实,推进把健康融入所有政策,坚持一张蓝图绘到底,将健康浙江建设与乡村振兴、大花园建设、平安浙江、美丽浙江建设等工作协同推进,逐渐探索出一条富有浙江特色的健康建设与发展之路。

奋进之下,佳绩频出。2019年度、2020年度健康中国行动考核连续两年全国第一;基本公共卫生服务考核连续5年全国第一;人民健康状况和基本医疗卫生服务持续性改善……这场在全国率先启动的健康中国建设,正在为全省6000多万人民带来更多福祉。

春潮涌动处,扬帆奋进时。



## 同时间赛跑

### 坚持人民至上聚力战“疫”

健康是促进人的全面发展的必然要求,是经济社会发展的基础条件,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,在省委、省政府的坚强领导下,全省各级各部门以及卫生健康系统充分发挥各自职责,始终不畏艰难、奋力担当,经受了考验,疫情遭遇战阻击战歼灭战打出了浙江经验。

同时间赛跑,与疫情竞速。全省卫生健康系统奋勇在前,第一时间吹好哨,强化平急转换,快流调、快检测,中西医结合快救治,牢牢守住底线,用“硬核功夫”打出防疫“组合拳”,迅速激活“两图一码一指数”精密智控机制,以闭环管理坚决阻断疫情传播链条,力争以最短时间、最小代价实现疫情稳控。

“新冠肺炎疫情发生以来,健康浙江行动在助推疫情防控中发挥了很大作用,我们在各领域各行业全方位开展全民疫情防控知识普及教育,倡导戴口罩、勤洗手、一米线、使用公筷公勺等良好行为习惯,同时积极推动健康浙江行动融入疫情防控、疫苗接种、复工复产等各个方面,为我省打赢疫情阻击战和常态化疫情防控提供了重要支撑。”省委、省政府健康浙江建设领导小组办公室(以下简称“省健康办”)有关负责人说道。

值得一提的是,为了充分发挥爱国卫生在疫情防控中的绿色防疫作用,在新冠肺炎疫情常态化防控阶段,加强与相关部门沟通协调,部署开展冬春季、夏秋季和爱国卫生月环境整治专项行动,加大对公共设施、重点场所、薄弱环节等消毒通风和环境整治力度,有效降低新冠肺炎疫情发生的环境风险,构筑疫情防控绿色“防疫墙”。

(本版图片由省委、省政府健康浙江建设领导小组办公室提供)

## 成体系推进 建设“健康中国省域示范区”

九层之台,起于累土。

为把健康浙江建设的美好蓝图变为现实,我省搭建了统筹推进健康浙江建设的“四大体系”,即政策体系、工作体系、指标体系和评价体系,健康浙江建设工作按照体系化推进的思路,“立柱架梁”“夯基垒台”,不驰于空想、不骛于虚声,一步一个脚印,踏踏实实地做好每一项工作。

2016年11月,省委、省政府召开全省卫生与健康大会,对健康浙江建设进行全面部署,并于12月出台《健康浙江2030行动纲要》和《健康浙江考核办法(试行)》;2019年省政府出台《关于推进健康浙江行动的实施意见》,将15项健康中国行动与健康浙江11大国民健康行动相整合,全面部署实施26个健康浙江专项行动,持续推进227个行动示范试点建设等。通过建立健全政策体系,我省率先将健康浙江考核纳入党政领导班子任期目标责任制考核,持续不断地将健康中国战略具体化、本地化。

如何具体开展工作?我省成立了



由21个省级部门主要领导为成员的省委、省政府健康浙江建设领导小组,省、市、县三级均成立由政府主要领导为组长、相关部门主要负责人为成员的议事协调机构。

“我们通过高位搭建工作体系,建立协同联动机制,形成了‘党委统一领导、党政齐抓共管、部门通力协作’的‘大健康’工作格局。”省健康办有关负责人介绍说,比如,杭州最早搭建了工作网络,湖州南浔全盘统筹,将领导小

组办公室纳入区政府直管。

该干什么、该怎么干、怎样干好,这离不开科学的指标体系。

“我们以健康中国建设主要指标和健康中国行动指标为基础,根据不同需求和工作侧重,率先形成健康浙江行动指标、健康浙江考核指标和健康浙江评价指标等系列指标体系,系统构建健康浙江建设指标库。”省健康办有关负责人说。

与此同时,全省多维构建评价体系,开发健康浙江监测和考核信息系统,强化社会层面反馈评价,全方位动态掌握评价健康浙江建设进展及成效。比如台州临海、绍兴新昌、舟山普陀等地,着力于民生关注的重大政策、重点项目开展健康影响评价评估,贯彻健康优先发展理念。

近日,在浙江省数字化改革推进会上,浙江省卫生健康委“健康大脑+”体系项目荣获2021年度浙江省改革突破金奖。

作为首个省域全覆盖全贯通的卫生健康行业数字大脑——“健康大

脑+”体系,将一系列与老百姓息息相关的健康场景、健康数据“串珠成链”,目前已在智慧医疗、健康管理、智慧公卫3个子领域上线各类数字化应用70余个,每日服务超1700万人次。其中,“浙医互认”破解重复检查、不合理检查的难题,上线以来累计节省医疗费用2.7亿元,浙江也因此成为全国首个实现全省域医学检验检查互认共享的省份。

数字背后,幸福升腾——全省人均期望寿命从2015年的78.22岁提高到2020年的79.47岁;居民主要健康指标已经接近或达到高收入国家水平,23个健康浙江建设主要指标70%已经达到或接近2030年目标值,居全国前列。

2021年健康浙江建设的知晓率达到80.79%、满意度达到81.44分,人民群众的获得感、幸福感、安全感日益增强。

## 为美好而来 共绘“健康浙江”崭新图景

“每到暑假预订民宿,至少要提前一个月,晚了就没有房间了。”开化县“隐乡小院”民宿的老板娘赵娜说道。

赵老板的民宿位于马金溪畔的华埠镇金星村,当你静下心来,来这里走一走,就能看见——院子前,鸟语花香,溪水碧波映倒影;远处,重峦叠嶂,尽展绵延秀丽……优美的环境,淳朴的民风,就是金星村的“核心竞争力”。

绿色,是浙江发展的底色。全省通过实施蓝天、碧水、净土、清废行动,空气质量达到国家二级标准,成为长三角等全国重点区域首个达标省份,设区城市市区空气质量达标天数从2015年的78.2%上升到2021年的94.4%。

天更蓝,水更清,空气更清新。有了生态“颜值”,如何涵养健康“气质”?

“最近几年,村里常常会有专家团队过来义诊、讲课。”每次村里组织健康讲座和义诊活动,兰溪市诸葛村村民方大姐都会早早来到文化礼堂。她说,现在年纪大了,身体上小毛病不少。专家定期过来在家门口看病,不仅方便了大家,还让老百姓了解了很多健康知识。

兰溪并非一枝独秀,同样的精彩也在多地上演。

“我们通过中医药文化进礼堂系列活动的不断开展,使村民都能运用中医药养生理念,养成健康文明的生活方式,提升健康素养,享受健康快乐人生。”上城区九堡街道有关负责人说道。

在健康浙江建设过程中,积极倡导“每个人是自己健康的第一责任人”理念,大力普及健康知识,推动合理膳食、运动健身、垃圾分类、传染病防控等健康行为与生活方式,形成一批健康浙江行动示范样板。2021年全省城乡居民健康素养水平提高至36.11%。

作为战略性新兴产业,生命健康产业是抢占未来区域发展的重要抓手。

去年10月,8位中外院士在内的200多名专家齐聚一堂,在第十届中国医药生物技术论坛暨第二届绍兴生命健康产业峰会上,共同展望生物医药产业新未来,共话生命健康产业发展新方向。会上,斯丹姆大健康产业基地、脑胶质瘤治疗创新药产业化基地等多个项目集中签约,总投资达110亿元。



多年来,围绕“医、养、健、智”四大板块,全省积极推进“千亿生命健康工程”,大力发展中医药文化养生旅游、运动休闲旅游和老年养生旅游等产业,着力打造全国生命健康产业发展先导区。健康产业总规模从2016年的0.588万亿元提高到2020年的0.94万亿元。

时间是客观的见证者。

展望未来,全省将继续坚持一张蓝图绘到底,写好高质量发展建设共同富

裕示范区健康篇,抓好省委共建健康中国省域示范区战略合作重点任务的落地见效,构建全民全程健康服务体系,深入实施健康浙江行动,力争率先打造基本公共卫生服务最优省份、母婴最安全省份、育儿友好型和老年友好型社会及“浙里健康”“浙有善育”和“浙里长寿”等金名片,为健康中国建设提供更多浙江模式、浙江经验,确保如期实现2025年基本建成健康浙江的战略目标。

### 浙里健康

**2020年**  
全省人均期望寿命为  
**79.47岁**

**2021年底**  
全省人均体育场地面积达到**2.55**平方米  
经常参加体育锻炼人数占比达到**42.2%**  
国民体质合格率达到**94%**,位居全国前列

**2021年**  
全省居民健康素养水平提升至  
**36.11%**

**2021年**  
健康促进县区**41**个,健康促进医院(二级以上医院)**380**家  
健康促进学校**5286**家,健康家庭**29**万余户